

добавки в размера на БВП продължи да спада и през 1994 година беше около 2,0%.

В анализа на образователната реформа се подчертава наблюдаваният стремеж на страните в преход да приспособят образователните си системи към новите изисквания на пазарната икономика. От институционална гледна точка се наблюдава децентрализация в управлението на образованието с цел да се осигури по-голяма гъвкавост. Съществена промяна в тази област е създаването на условия за възникване на частни училища и университети. В доклада се обръща внимание на нарастващите разходи на домакинствата, необходими за образование, което при резкия спад на доходите на едно лице носи реална опасност децата от по-бедните семейства да не могат да завършат желаното образование.

В доклада се изразява тревога, че нарастването на цената на здравеопазването чрез въвеждане на платени здравни услуги, повишаването на цената на лекарствата, понасянето на част от разходите за лечение дори в държавните здравни заведения се превръща в преграда пред голяма част от населението в разглежданите страни да ползват медицински услуги. Ограниченият достъп до здравеопазването, съчетан с недостатъчно и некачествено хранене допринесе за утвърждаване на отрицателната тенденция на нарастване на заболяемостта, на поддържане на сравнително висок дял на поднормените раждания, на висока детска смъртност.

Оценено е създаването на центрове в някои от страните за подпомагане на семействата в тежка социална ситуация във връзка с отглеждането на децата им. Същевременно се отбелязва, че все още е крайно недостатъчно направеното в областта на социалната защита на децата в риск - в семейства с чести конфликти, с един родител, с майки в ранна младежка възраст - чийто брой нараства непрекъснато поради тежките социални условия по време на прехода.

Въз основа на цялостния анализ на развитието на страните от Централна и Източна Европа през последните пет години, в третия регионален доклад на МЦРД е формулиран изводът, че, увлечени в желанието за приватизация, стабилизация и либерализация на икономиката, управляващите не предвидиха високата социална цена на прехода, намерила концентриран израз в рязкото обедняване на населението. **Бъдещето на децата в тези страни зависи от способността да се установи ефективно държавно управление, изразяващо се в поддържане на законност и ред, в регулиране на пазарните сили, в утвърждаване на частната собственост, в осигуряване на социално приемливо разпределение на доходите и т.н.**